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Πεξηγξαθή 

Η ζπγθεθξηκέλε ελφηεηα παξνπζηάδεη ηηο βαζηθέο έλλνηεο γηα ηνλ νηθνλνκηθφ ζρεδηαζκφ 

επηρεηξεκαηηθψλ εγρεηξεκάησλ, φπσο είλαη: ε θαηάζηαζε ρξεκαηννηθνλνκηθήο ζέζεο, ε θαηάζηαζε 

ηακεηαθψλ ξνψλ, νη δείθηεο ξεπζηφηεηαο-θεξδνθνξίαο, ε αμηνιφγεζε ηεο επέλδπζεο νη δείθηεο 

ζηξαηεγηθήο κάξθεηηλ,  νη ζρέζεηο φγθνπ παξαγσγήο - θφζηνπο - θέξδνπο θ.α.  ΢θνπφο ηεο ελφηεηαο είλαη 

ε απφθηεζε εμεηδηθεπκέλσλ γλψζεσλ θαη δεμηνηήησλ απφ ηνπο σθεινχκελνπο αλαθνξηθά κε 

ηνλνηθνλνκηθφ ζρεδηαζκφ ζε έλαλ νξγαληζκφ. 

΢ηόρνη 

Σν κάζεκα απνζθνπεί λα θαηαζηήζεη ηνπο εθπαηδεπνκέλνπο  ηθαλνχο λα : 

 Υξεζηκνπνηνχλ θαη αμηνπνηνχλ ηηο αξρέο, ηηο κεζφδνπο θαη ηηο ηερληθέο ηεο 

ΥξεκαηνδνηηθήοΓηνίθεζεο. 

 Αλαιχνπλ ηηο νηθνλνκηθέο θαηαζηάζεηο ησλεπηρεηξήζεσλ  

 Αλαιχνπλ ηηο πεγέο θαη ρξήζεηο θεθαιαίσλ 

 Τπνινγίδνπλ βαζηθνχο ρξεκαηννηθνλνκηθνχο δείθηεο 

 

 

Λέμεηο θιεηδηά 

Υξεκαηννηθνλνκηθή αλάιπζε, αξηζκνδείθηεο, νηθνλνκηθέο θαηαζηάζεηο, θέξδνο, θφζηνο, φγθνο 

παξαγσγήο, έζνδα, έμνδα, θεθάιαην, επέλδπζε. 

  



1. Η οικονομικό διαχεύριςη τησ επιχεύρηςησ 

 

Η νηθνλνκηθή επίδνζε ζεσξείηαη απφ ηνπο πεξηζζφηεξνπο ν ζεκειηψδεο δείθηεο επηηπρίαο ηεο 

επηρείξεζεο. Πξνθχπηνπλ φκσο ζεκαληηθά εξσηήκαηα.  

 Πνηνο είλαη ν θαηαιιειφηεξνο δείθηεο γηα ηελ επίδνζε κηαο επηρείξεζεο;  

 Η πξφρεηξε απάληεζε είλαη φηη ηα θέξδε είλαη ν πην θαηάιιεινο δείθηεο επηηπρίαο. Γηαηί ηφηε κηα 

επηρείξεζε πνπ έρεη ζεκαληηθά θέξδε ζήκεξα κπνξεί λα ρξεσθνπήζεη αξγφηεξα;  

΢πρλά ζεσξείηαη φηη ε επηρείξεζε πνπ έρεη ρακειφ θφζηνο ζα είλαη ε πην αληαγσληζηηθή θαη ζα επηηχρεη 

πεξηζζφηεξν απφ ηηο άιιεο. Πψο εμεγείηαη φκσο ην γεγνλφο φηη επηρεηξήζεηο πνπ βξίζθνληαη ζε ρψξεο 

φπνπ ην θφζηνο εξγαζίαο, πξψησλ πιψλ θιπ είλαη κηθξφηεξν βξίζθνληαη ζε κεηνλεθηηθή ζέζε απέλαληη 

ζε επηρεηξήζεηο απφ άιιεο «αθξηβφηεξεο» ρψξεο; 

Έλαο άιινο δείθηεο πνπ ζπρλά ρξεζηκνπνηείηαη είλαη ην κέγεζνο. Η κεγαιχηεξε επηρείξεζε ζα είλαη θαη 

ε πην επηηπρεκέλε. Σφηε γηαηί κεγάιεο θαη θαηαμησκέλεο επηρεηξήζεηο «ράλνπλ ην ραιί θάησ απφ ηα 

πφδηα ηνπο» θαη λέεο ή κηθξφηεξεο επηρεηξήζεηο επηβηψλνπλ θαη πνιιέο θνξέο παίξλνπλ ηε ζέζε ησλ 

κέρξη πξφηηλνο κεγάισλ; 

΢ηελ πξαγκαηηθφηεηα κπνξνχκε λα πνχκε φηη νη νηθνλνκηθέο θαη ινγηζηηθέο θαηαζηάζεηο κηαο 

επηρείξεζεο καο δίλνπλ κηα θσηνγξαθία ηεο παξνχζαο θαηάζηαζεο. Μπνξνχλ επίζεο λα ρξεζηκεχζνπλ 

σο δείθηεο ζχγθξηζεο κε πξνεγνχκελεο πεξηφδνπο. Γελ κπνξνχκε φκσο λα πνχκε πνιιά πξάγκαηα γηα ην 

κέιινλ κηαο επηρείξεζεο κε βάζε ηα νηθνλνκηθά ζηνηρεία πνπ αλαθέξνληαη ζηνλ ηζνινγηζκφ, ην 

θνζηνιφγην θαη ηηο άιιεο θαηαζηάζεηο κηαο επηρείξεζεο. Παξαθάησ ζα αλαιχζνπκε γηαηί. 

 

1.1. Δπηρείξεζε θαη θεθάιαην: ε δπλακηθή ηεο «κπαληέξαο» 

Η νηθνλνκηθή δηαρείξηζε ηεο επηρείξεζεο κπνξεί λα αλαπαξαζηαζεί σο έλα ζχζηεκα ξνψλ. ΢ηελ 

επηρείξεζε ππάξρεη έλα απφζεκα (ξεπζηνχ) θεθαιαίνπ ην νπνίν επελδχεηαη θαη ζηε ζπλέρεηα δεζκεχεηαη 

ζε ζπγθεθξηκέλνπο πφξνπο ή αμίεο. ΢ε απιή κνξθή απηφ κπνξεί λα αλαπαξαζηαζεί σο έλα ζχζηεκα δχν 

ξνψλ, κία πνπ ζπκβάιιεη ζηε ζπζζψξεπζε απνζέκαηνο θαη κία πνπ θαηαλαιψλεη ην απφζεκα (΢ρήκα 1). 

 

 



 

΢ρήκα 1. Απιή αλαπαξάζηαζε ησλ νηθνλνκηθψλ κεγεζψλ ηεο επηρείξεζεο 

Η απιφηεηα ηνπ ζρήκαηνο απνθξχπηεη ηε δπζθνιία δηαρείξηζεο πνπ ραξαθηεξίδεη έλα ηφζν απιφ 

ζχζηεκα. Η πιεηνςεθία ησλ αλζξψπσλ δπζθνιεχεηαη λα πξνβιέςεη ηε ζπκπεξηθνξά ηνπ, δειαδή πνην 

ζα είλαη ην επίπεδν ηνπ απνζέκαηνο ζην ηακείν (ε ξεπζηφηεηα ηεο επηρείξεζεο), αθφκε θαη αλ γλσξίδεη 

ηελ εμέιημε ησλ δχν ξνψλ. ΢ε έλα γλσζηφ πιένλ πείξακα, ν RichardSterman θαη νη ζπλεξγάηεο ηνπ ζην 

ΜΙΣ δήηεζαλ απφ άηνκα κε πςειφ κνξθσηηθφ επίπεδν (θνηηεηέο ηνπ θεκηζκέλνπ ηλζηηηνχηνπ,) λα 

πξνβιέςνπλ ηελ εμέιημε ηνπ λεξνχ ζε κία κπαληέξα, δίλνληάο ηνπο ηε κνξθή ηεο εηζφδνπ (ην λεξφ πνπ 

ηε γεκίδεη) θαη ηεο εμφδνπ. Έλα απξφζκελα πςειφ πνζνζηφ (94%) απαληήζεσλ ήηαλ ιαλζαζκέλεο. 

Σνχην ην πείξακα, καδί κε πνιιά άιια καο δείρλεη φηη ζπρλά ε δηαίζζεζή καο δελ επαξθεί γηα λα 

δηαρεηξηζηνχκε θαηλφκελα πνπ ραξαθηεξίδνληαη απφ ζπζηεκηθή πνιππινθφηεηα (δειαδή απφ 

αιιειεπίδξαζε κεηαμχ ησλ ζηνηρείσλ πνπ ηα απνηεινχλ).  

Πνηα φκσο κπνξεί λα είλαη ε ζρέζε αλάκεζα ζηελ κπαληέξα θαη ζηελ επηρείξεζε; Η πξαγκαηηθφηεηα 

είλαη φηη πνιιέο απφ ηηο ρξεσθνπίεο επηρεηξήζεσλ, ηδίσο κεγάισλ δελ νθείινληαη ζηελ έιιεηςε 

πσιήζεσλ ή ηελ πεξηνξηζκέλε αλάπηπμε, αιιά ζηελ αδπλακία ηνπο λα δηαηεξήζνπλ αξθεηφ ξεπζηφ ψζηε 

λα εμαζθαιίζνπλ ηελ επηβίσζε ηεο επηρείξεζεο. Μπνξνχκε λα θαληαζζνχκε ην θεθάιαην πνπ δηαζέηεη ε 

επηρείξεζε σο ην αίκα ηνπ νξγαληζκνχ. Δάλ δελ ππάξρεη αξθεηφ, ή ζε πεξίπησζε πνπ ε ξνή ηνπ πξνο 

νξηζκέλα ζεκεία παξεκπνδίδεηαη, ηκήκαηα ηνπ νξγαληζκνχ αηξνθνχλ ή λεθξψλνληαη, κε ζπλέπεηα ηε 

ζπλνιηθή δπζιεηηνπξγία ηνπ νξγαληζκνχ.  

Αο ζθεθζνχκε νξηζκέλα παξαδείγκαηα. Έζησ φηη κηα επηρείξεζε δελ έρεη θαηαθέξεη λα δηαζέηεη αξθεηφ 

ξεπζηφ γηα ηε ιεηηνπξγία ηεο. Ση επηπηψζεηο κπνξεί λα έρεη απηφ ην γεγνλφο;  

 Η επηρείξεζε δελ ζα κπνξεί λα πιεξψζεη ηνπο εξγαδφκελνπο κε απνηέιεζκα δπζαξέζθεηα, πηψζε 

ηνπ εζηθνχ, δεκηνπξγία εληάζεσλ, θαρππνςίαο, θαθνχ θιίκαηνο. ΢ε ηέηνηεο πεξηπηψζεηο νη πξψηνη 

πνπ ζα εγθαηαιείςνπλ ηελ επηρείξεζε ζα είλαη ηα πην ηθαλά ζηειέρε, εθηφο εάλ δεζκεχνληαη κε 

άιινπο ηξφπνπο (ζπκκεηνρή ζην θεθάιαην, εζηθά, ζπλαηζζεκαηηθά θιπ.). Γηαηί απηνί; Δίλαη 

πηζαλφηεξν φηη ζα θαηαλνήζνπλ γξεγνξφηεξα ηε δπζρεξή ζέζε ηεο επηρείξεζεο; Δίλαη πην εχθνιν λα 

βξνπλ απαζρφιεζε ζε άιιεο επηρεηξήζεηο. Έλα γλσζηφ ξεηφ ιέεη: «ηα πνληίθηα εγθαηαιείπνπλ 

ηειεπηαία ην ζθάθνο». Λνγηθφ αθνχ έρνπλ ηηο ιηγφηεξεο πηζαλφηεηεο λα επηβηψζνπλ ζηε ζάιαζζα. 

ΤαμείοΈζοδα Δαπάνες



 Η επηρείξεζε δελ ζα κπνξεί λα αληαπνθξηζεί ζηηο απαηηήζεηο ησλ πξνκεζεπηψλ ηεο, κε απνηέιεζκα 

λα κελ είλαη ζε ζέζε λα εμαζθαιίζεη επλντθνχο φξνπο πξνκήζεηαο εμαξηεκάησλ, πξψησλ πιψλ, 

εμνπιηζκνχ θιπ.  

 Κάησ απφ ηελ πίεζε απηή νη πεξηζζφηεξεο επηρεηξήζεηο επηιέγνπλ λα πεξηνξίζνπλ ηηο δαπάλεο πνπ 

έρνπλ πεξηνξηζκέλε επίδξαζε ζηελ παξνχζα θαηάζηαζε, επεξεάδνπλ φκσο θαζνξηζηηθά ην κέιινλ 

ηνπο. Πξψηα πεξηνξίδνληαη νη δξαζηεξηφηεηεο αλάπηπμεο λέσλ πξντφλησλ θαη ππεξεζηψλ. Ακέζσο 

κεηά νη δξαζηεξηφηεηεο κάξθεηηλ: δηαθήκηζε, έξεπλα αγνξάο, αλάπηπμε πσιήζεσλ θιπ. Απηέο φκσο 

είλαη νη δξαζηεξηφηεηεο πνπ ζα ηνλψζνπλ ηε κειινληηθή ξεπζηφηεηα ηεο επηρείξεζεο. Έηζη, ελψ 

βξαρππξφζεζκα ε θαηάζηαζε κνηάδεη λα βειηηψλεηαη, απηφ ζπκβαίλεη εηο βάξνο ηνπ κέιινληνο.  

 ΢ηελ πξνζπάζεηά ηνπο λα αληηκεησπίζνπλ ην πξφβιεκα ξεπζηφηεηαο νη επηρεηξήζεηο θαηαθεχγνπλ ζε 

δαλεηζκφ. Καηά θαλφλα, ν δαλεηζκφο θεθαιαίνπ θίλεζεο είλαη ν πην αθξηβφο. Γεδνκέλνπ φηη δελ 

γίλεηαη γηα επελδχζεηο κε ζηφρν ηελ αλάπηπμε ηεο επηρείξεζεο ή ηε βειηίσζε ηεο αληαγσληζηηθήο 

ζέζεο ηεο νη ηξάπεδεο ή άιινη πηζησηηθνί νξγαληζκνί ζα ζεσξήζνπλ φηη απηή είλαη κηα θίλεζε 

πςεινχ θηλδχλνπ θαη ζα ρξεψζνπλ αλάινγν επηηφθην. Η θίλεζε απηή επηβαξχλεη βέβαηα ηε 

κειινληηθή ηακεηαθή ξνή ηεο επηρείξεζεο. Δάλ ε επηρείξεζε δελ είλαη ζε ζέζε λα εμππεξεηήζεη ηηο 

ππνρξεψζεηο ηεο θαη ζε επφκελεο πεξηφδνπο, ζα πξέπεη λα θαηαθχγεη εθ λένπ ζε δαλεηζκφ, θαηά 

θαλφλα κε δπζρεξέζηεξνπο φξνπο, κεηψλνληαο έηζη ηελ πηζηνιεπηηθή ηθαλφηεηά ηεο. Σειηθά, νη 

ηξάπεδεο θαη ελ ζπλερεία νη άιινη πηζησηέο ηεο επηρείξεζεο (εξγαδφκελνη, πξνκεζεπηέο, κέηνρνη 

θιπ.) ζα ράζνπλ ηελ εκπηζηνζχλε ηνπο ζηελ επηρείξεζε θαη ζα επηδηψμνπλ λα πεξηζψζνπλ ηελ 

επέλδπζή ηνπο απαηηψληαο άκεζα ηηο πηζηψζεηο πξνο ηελ επηρείξεζε, κε απνηέιεζκα ηε ξαγδαία 

επηδείλσζε θαη ηελ ηειηθή ρξεσθνπία. 

Όια ηα παξαπάλσ είλαη δπλαηφ λα ζπκβνχλ κεκνλσκέλα ή ζε ζπλδπαζκφ ζε θάζε επηρείξεζε, αλά πάζα 

ζηηγκή. Μάιηζηα ηελ ίδηα ζηηγκή ε επηρείξεζε κπνξεί λα είλαη θεξδνθφξνο, κπνξεί δειαδή ε ιεηηνπξγία 

ηεο λα παξάγεη θέξδε. Όκσο απηά δελ επαξθνχλ γηα ηελ εμππεξέηεζε ησλ άκεζσλ ππνρξεψζεσλ, φπσο 

απηέο ζπζζσξεχνληαη. 

΢ηελ πξαγκαηηθφηεηα ε δπζθνιία καο λα δηαρεηξηζηνχκε έλα ηέηνην ζχζηεκα δελ ζα πξέπεη λα καο 

εθπιήζζεη. ΢ηελ θαζεκεξηλή πξάμε ζπρλά πέθηνπκε ζχκαηα απηήο ηεο «αδπλακίαο» καο. 

Υαξαθηεξηζηηθφ παξάδεηγκα είλαη ε δπζθνιία ζην ρεηξηζκφ ηεο ληνπδηέξαο. Μέρξη λα επηηχρνπκε ηελ 

ηειηθή ηθαλνπνηεηηθή ξχζκηζε ζα θανχκε θαη ζα θξπψζνπκε αξθεηέο θνξέο.  

Ση είλαη φκσο απηφ πνπ δπζθνιεχεη ηφζν πνιχ ηα πξάγκαηα. Η απάληεζε είλαη απιή. Η δηάζηαζε ηνπ 

ρξφλνπ. 



1.2. Σν ζύζηεκα ηακεηαθώλ ξνώλ ηεο επηρείξεζεο 

Αο δνχκε πην αλαιπηηθά ην κνληέιν ηεο κπαληέξαο. Γηα λα θαηαλνήζνπκε ηε ζπκπεξηθνξά ηνπ, δειαδή 

ηελ εμέιημε ηεο πνζφηεηαο ζε απηή, θαηαξρήλ ζα πξέπεη λα είκαζηε ζε ζέζε λα γλσξίδνπκε ζε ηη 

ζπλίζηαληαη νη δχν ξνέο πνπ επεξεάδνπλ απηή ηε ζπκπεξηθνξά: ε είζνδνο (έζνδα) θαη ε έμνδνο 

(δαπάλεο). 

Η επηρείξεζε έρεη έζνδα ζε ηξεηο κνξθέο: απφ ηνπο επελδπηέο, απφ ηηο πσιήζεηο (ηνλ Κχθιν Δξγαζηψλ 

ηεο) θαη απφ δαλεηζκφ. 

Αληίζηνηρεο ζα είλαη θαη νη δαπάλεο: κέξηζκα ζηνπο επελδπηέο (δηαλνκή θεξδψλ), ακνηβή ζηνπο 

εξγαδφκελνπο θαη πιεξσκέο ζηνπο επελδπηέο θαη ηνθνρξενιχζηα ζηνπο δαλεηζηέο. 

Οπζηαζηηθά ινηπφλ, ην θεθάιαην ζε κηα επηρείξεζε θάλεη έλαλ θχθιν. Ξεθηλά απφ ηελ επέλδπζε, 

κεηαηξέπεηαη ζε εμνπιηζκφ, απνζέκαηα πξψησλ πιψλ θαη έηνηκσλ πξντφλησλ θαη θαηαιήγεη πίζσ ζην 

θεθάιαην κεηά ηηο πσιήζεηο, κε ηηο εηζπξάμεηο. 

Πνχ είλαη ινηπφλ ην πξφβιεκα; Πψο κπνξεί θαλείο λα ηελ παηήζεη θαη λα κείλεη ρσξίο θεθάιαην; 

΢ηελ πξαγκαηηθφηεηα ην θεθάιαην δελ ράλεηαη (ελ γέλεη). Απιά δελ είλαη δηαζέζηκν. Έρεη κπινθαξηζηεί 

(δεζκεπζεί) ζε θάπνηα ζεκεία ηεο επηρείξεζεο θαη είλαη δχζθνιν λα απνδεζκεπζεί. ΢ε εμνπιηζκφ, θηίξηα 

θαη γήπεδα, ζε αλάπηπμε λέσλ πξντφλησλ θαη ηερλνινγίαο ή ζε δηαθεκηζηηθέο δαπάλεο πνπ δελ έρνπλ 

απνδψζεη αθφκε. Μπνξνχκε λα πνχκε φηη ε επηρείξεζε ππνθέξεη απφ ζηελψζεηο ζην θπθινθνξηαθφ ηεο 

ζχζηεκα, νη νπνίεο κπνξεί λα νδεγήζνπλ θαη ζε έκθξαγκα. Οη ζηελψζεηο κπνξεί λα είλαη νιηγσξία ζε 

δξαζηεξηφηεηεο, φπσο ε είζπξαμε ησλ νθεηινκέλσλ απφ πσιήζεηο, ε δέζκεπζε θεθαιαίνπ ζε 

απνζέκαηα πξψησλ πιψλ θαη εκη-εηνίκσλ θαη εηνίκσλ πξντφλησλ, ε θαζπζηέξεζε ζηελ δηεθπεξαίσζε 

παξαγγειηψλ θ.ν.θ. 

Η θαηάζηαζε δπζρεξαίλεη φηαλ ε επηρείξεζε αλαπηχζζεηαη. Τπάξρεη αλάγθε γηα θεθάιαην, ε νπνία 

φκσο είλαη κεγαιχηεξε φηαλ νη επελδχζεηο πνπ γίλνληαη αξγνχλ λα απνδψζνπλ. Σφηε είλαη αλαγθαίεο νη 

κεηαγγίζεηο θεθαιαίνπ κε ηε κνξθή λέσλ επελδχζεσλ ζηελ επηρείξεζε ή κε ηε κνξθή δαλείσλ. Όπσο 

θαη ζε έλα βηνινγηθφ νξγαληζκφ ην πξφβιεκα κπνξεί λα νθείιεηαη ζε πιήζνο παξαγφλησλ. ΢ε 

θαζπζηέξεζε ζηελ πινπνίεζε ησλ λέσλ επελδχζεσλ κε απνηέιεζκα ηελ αξγνπνξία ζηελ έλαξμε 

ιεηηνπξγίαο ηνπο θαη απφδνζεο γηα ηελ επηρείξεζε.  



Βέβαηα, έλαο άιινο ηξφπνο λα απνηχρεη κηα επηρείξεζε είλαη ε επέλδπζε ζε δξαζηεξηφηεηεο πνπ δελ 

απνδίδνπλ. Πξντφληα ή ππεξεζίεο δίρσο (επαξθή) δήηεζε, δξαζηεξηφηεηεο ζε αγνξέο πνπ δελ απνδίδνπλ, 

κνηάδνπλ πεξηζζφηεξν κε (εζσηεξηθή) αηκνξξαγία.  

 

2. Χρηματοοικονομικό ανϊλυςη 
Υξεκαηννηθνλνκηθή αλάιπζε νλνκάδεηαη ε δηεξεχλεζε θαη ε αμηνπνίεζε ησλ δεδνκέλσλ ηα νπνία 

παίξλνπκε απφ ηηο νηθνλνκηθέο ή ινγηζηηθέο θαηαζηάζεηο ησλ επηρεηξήζεσλ, δειαδή απφ πίλαθεο ζηνπο 

νπνίνπο απεηθνλίδνληαη ηα ζηνηρεία ηεο ρξεκαηννηθνλνκηθήο θαηάζηαζεο ηεο επηρείξεζεο, ηα 

απνηειέζκαηα ηεο δηαρείξηζήο ηνπο θαη ε δηάζεζε ησλ απνηειεζκάησλ. Οη ζεκαληηθφηεξεονηθνλνκηθέο 

θαηαζηάζεηο αλαιχνληαη παξαθάησ. Με ηελ αλάιπζε ρξεκαηννηθνλνκηθψλ δεηθηψλ εθηηκάηαη ε εμέιημε 

ηεο ρξεκαηννηθνλνκηθήο θαηάζηαζεο θαη απφδνζεο κηαο επηρείξεζεο. ΢θνπφο ηεο είλαη ε εμαγσγή 

ζπκπεξαζκάησλ θαη ε αμηνπνίεζή ηνπο ψζηε ε εμεηαδφκελε επηρείξεζε λα εθκεηαιιεχεηαη ηα δπλαηά 

ηεο ζεκεία πξνο φθειφο ηεο θαη λα ιακβάλεη ηα απαξαίηεηα κέηξα γηα λα δηνξζψζεη ηηο αδπλακίεο ηεο.  

 

2.1. Ετόςιεσ οικονομικϋσ καταςτϊςεισ 
Ο Ηζνινγηζµόο είλαη έλα ινγηζηηθφ έγγξαθν ή αιιηψο έλαο πίλαθαο φπνπ παξνπζηάδνληαη ηα ζηνηρεία 

ηνπ ελεξγεηηθνχ (πεξηνπζία) θαη ηνπ παζεηηθνχ (ππνρξεψζεηο) θαζψο θαη ε θαζαξή ζέζε ηεο 

επηρείξεζεο ζε κηα ζπγθεθξηκέλεζηηγκή, θαηά ηε ιήμε κηαονξηζκέλεο πεξηφδνπ. ΢χκθσλα µε ηελ 

ειιεληθή λνκνζεζία ε πεξηνπζία πεξηιακβάλεη ηξεηο θπξίσο νκάδεο ζηνηρείσλ, πάγηα, θπθινθνξνχληα 

θαη δηαζέζηκα, ελψ νη ππνρξεψζεηο ρσξίδνληαη ζε καθξνπξφζεζκεο θαη βξαρππξφζεζκεο αλάινγα µε ην 

αλ ε δηάξθεηα εμφθιεζήο ηνπο είλαη κεγαιχηεξε ή κηθξφηεξε ηνπ έηνπο. Η δηαθνξά αλάκεζα ζηελ 

πεξηνπζία θαη ηηο ππνρξεψζεηο ηεο επηρείξεζεο δίλεη ηελ θαζαξή πεξηνπζία ηεο ή αιιηψο ηα ίδηα 

θεθάιαηα. Με άιια ιφγηα ν ηζνινγηζκφο παξνπζηάδεη ηα κέζα ηα νπνία έρεη ζηελ θαηνρή ηεο ε 

επηρείξεζε, δειαδή ηελ πεξηνπζία ηεο, θαζψο θαη ηνλ ηξφπν ρξεκαηνδφηεζεο γηα ηελ απφθηεζή ηνπο.  

Ζ Καηάζηαζε απνηειεζκάησλ ρξήζεο παξέρεη πιεξνθνξίεο γηα ηελ εθηίκεζε ηεο νηθνλνκηθήο 

απφδνζεο ή επίδνζεο κηαο επηρείξεζεο κέζα ζε κηα ρξνληθή πεξίνδν. Με άιια ιφγηα παξνπζηάδεη 

αλαιπηηθά ηα έζνδα θαη ηα έμνδα πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ ζε µηα ζπγθεθξηκέλε ινγηζηηθή ρξήζε, 

πξνζδηνξίδνληαο έηζη ην απνηέιεζκα (θέξδνο ή δεκία). Η θαηάζηαζε απνηειεζκάησλ ρξήζεο δηαηξείηαη 

ζε δχν µκέξε. ΢ην πξψην παξαζέηνληαη ηα ζηνηρεία ησλ ινγαξηαζκψλ ησλ ιεηηνπξγηθψλ εζφδσλ θαη 

εμφδσλ, δειαδή ησλ ζηνηρείσλ πνπ πξνζδηνξίδνπλ ην απνηέιεζκαεθκεηάιιεπζεο. ΢ην δεχηεξν 



παξνπζηάδνληαη νη ινγαξηαζκνί ησλ µε ιεηηνπξγηθψλ (έθηαθησλ) εζφδσλ θαη θεξδψλ θαζψο θαη απηνί 

ησλ µε ιεηηνπξγηθψλ εμφδσλ θαη δεκίσλ.  

Ζ Καηάζηαζε ηακεηαθώλ ξνώλεκθαλίδεη ηηο θχξηεο πεγέο θαη ρξήζεηο ησλ θεθαιαίσλ ηα νπνία 

πεξλνχλ κέζα απφ ηελ επηρείξεζε ζε µηα πεξίνδν. Αλ θαη ζηελ Διιάδα δελ είλαη ππνρξεσηηθφ λα 

δεκνζηεχεηαη ε θαηάζηαζε ηακεηαθψλ ξνψλ καδί µε ηηο άιιεο βαζηθέο ινγηζηηθέο θαηαζηάζεηο, 

αλαγλσξίδεηαη φκσο ε ρξεζηκφηεηά ηεο ζηε ρξεκαηννηθνλνκηθή αλάιπζε αθνχ παξέρεη πιεξνθνξίεο γηα 

ηηο θχξηεο ρξεκαηνδνηηθέο (απμήζεηο θαη µκεηψζεηοηνπ ρξένπο θαη ηνπ µκεηνρηθνχ θεθαιαίνπ) θαη 

επελδπηηθέο (αγνξέο θαη πσιήζεηο πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ) δξαζηεξηφηεηεο ηεο επηρείξεζεο.  

 

2.2. Κατϊςταςη Χρηματοοικονομικόσ Θϋςησ – Ιςολογιςμόσ 
Ο Ιζνινγηζκφο ν νπνίνο πιένλ νλνκάδεηαη Καηάζηαζε Υξεκαηννηθνλνκηθήο Θέζεο, είλαη ίζσο ε πην 

ζεκαληηθή νηθνλνκηθή θαηάζηαζε κηαο επηρείξεζεο κέζα απφ ηελ νπνία κπνξνχκε λα αλαιχζνπκε ηελ 

ρξεκαηννηθνλνκηθή ηεο θαηάζηαζε ή ζέζε. Ο Ιζνινγηζκφο βαζίδεηαη ζηελ απιή ινγηζηηθή εμίζσζε, ε 

νπνία αλαπηχζζεηαη θαη παξνπζηάδεηαη κε έλα πην πνιχπινθν ηξφπν. Όκσο ε ινγηθή πάλσ ζηελ νπνία 

βαζίδεηαη είλαη απιή θαη εχθνια θαηαλνεηή.  

Η βαζηθή ινγηζηηθή εμίζσζε (fundamentalaccountingequation) δηαηππψλεηαη σο εμήο:  

Κεθάιαην + Τπνρξεώζεηο = Δλεξγεηηθό  

Η εμίζσζε απηή κπνξεί λα αλαγξαθεί κε ηνλ εμήο ηξφπν αλ κεηαβάινπκε ηε ζεηξά κε ηελ νπνία 

αλαγξάθνληαη νη φξνη ηεο:  

Δλεξγεηηθό - Τπνρξεώζεηο = Κεθάιαην  

Απηή ε έθθξαζε ηεο ινγηζηηθήο εμίζσζεο ρξεζηκνπνηείηαη σο βάζε γηα ηελ παξνπζίαζε ηεο 

Καηάζηαζεο Υξεκαηννηθνλνκηθήο Θέζεο (Ιζνινγηζκφο). Η κφλε δηαθνξνπνίεζε έγθεηηαη ζηελ αλάιπζε 

ηνπ Δλεξγεηηθνχ θαη Παζεηηθνχ ζε:  

 

Δλεξγεηηθό:  

Πάγην Δλεξγεηηθό (FixedorLong-TermAssets): Αληηπξνζσπεχεη ζηνηρεία ελεξγεηηθνχ ηα νπνία 

αλακέλνπλ ρξήζηκε νηθνλνκηθή δσή γηα ηελ επηρείξεζε πνπ ππεξβαίλεη ηελ κηα ρξεκαηννηθνλνκηθή 

πεξίνδν  



Κπθινθνξνύλ Δλεξγεηηθό (CurrentorShort-TermAssets): Αληηπξνζσπεχεη ζηνηρεία ελεξγεηηθνχ ηα 

νπνία παξνπζηάδνληαη ζε ξεπζηφ, ή δηαζέζηκα ζηνηρεία ηα νπνία αλακέλεηαη λα ξεπζηνπνηεζνχλ ην 

ζπληνκφηεξν.  

Τπνρξεώζεηο/Παζεηηθό:  

Σξέρνπζεο ε Βξαρππξόζεζκεο Τπνρξεώζεηο (CurrentorShort-TermLiabilities): Τπνρξεψζεηο νη 

νπνίεο είλαη πιεξσηέεο εληφο ηεο επφκελεο ρξεκαηννηθνλνκηθήο πεξηφδνπ.  

Μαθξνπξόζεζκεο Τπνρξεώζεηο (LongTermLiabilities): Τπνρξεψζεηο νη νπνίεο είλαη πιεξσηέεο κεηά 

απφ ηελ επφκελε ρξεκαηννηθνλνκηθή πεξίνδν.  

Κεθάιαην (Capital):  

Σν θεθάιαην αληηπξνζσπεχεη ηελ επέλδπζε ησλ ηδηνθηεηψλ (ζηελ πεξίπησζε εηαηξείαο ησλ κεηφρσλ) 

ζηελ επηρείξεζε. Δίλαη νπζηαζηηθά ην θεθάιαην πνπ αληηπξνζσπεχεη ηνλ θίλδπλν πνπ αλαιακβάλνπλ νη 

ηδηνθηήηεο κε ηελ απφθαζή ηνπο λα επελδχζνπλ ζε απηή.  

Ο θίλδπλνο απηφο, πηζαλφλ λα νδεγήζεη ηνπο ηδηνθηήηεο ζε δεκηέο αλ ε επηρείξεζε δελ κπνξέζεη λα 

απνδψζεη ηα αλακελφκελα ή αλ ε απφδνζή ηεο είλαη θαθή ή κέηξηα. Γηα ηνλ ιφγν απηφ, ηηο δεκηέο ζα ηηο 

ππνζηνχλ νη ηδηνθηήηεο ζηνλ αληίπνδα φκσο, νπνηαδήπνηε θέξδε πξαγκαηνπνηεζνχλ κπνξνχλ, εθ’ φζν 

ππάξρεη ε δπλαηφηεηα, λα παξαρσξεζνχλ ζηνπο ηδηνθηήηεο, ή λα ζπζζσξεπζνχλ ζηελ επηρείξεζε, 

πξνζηηζέκελα φκσο ζην ζπκθέξνλ ησλ ηδηνθηεηψλ.  

Η Καηάζηαζε Υξεκαηννηθνλνκηθήο Θέζεο ηεο επηρείξεζεο επνκέλσο, εθθξάδεηαη κε ηελ παξνπζίαζε 

ηεο ινγηζηηθήο εμίζσζεο αλαιχνληάο ζχκθσλα κε ηα πην πάλσ ζηνηρεία. Γειαδή έρνπκε:  

 

Δλεξγεηηθό (Δ) = Πάγην Δλεξγεηηθό (ΠΔ) + Κπθινθνξνύλ Δλεξγεηηθό (ΚΔ).  

Τπνρξεώζεηο (Τ) = Σξέρνπζεο Τπνρξεώζεηο (ΣΤ) + Μαθξνπξόζεζκεο Τπνρξεώζεηο (ΜΤ).  

Κεθάιαην (Κ) = Μεηνρηθό Κεθάιαην (ΜΚ) + Απνζεκαηηθό (ΑΠ)*  

 

*ην απνζεκαηηθό αθνξά ηνλ «πινύην» πνπ δεκηνπξγεί ε επηρείξεζε κέζα από ηε ιεηηνπξγία ηεο θαη ν 

νπνίνο δελ έρεη δηαλεκεζεί (επηζηξαθεί) ζηνπο ηδηνθηήηεο ηεο.  

Υξεζηκνπνηψληαο ηνπο ζπκβνιηζκνχο ζηηο παξελζέζεηο, ε ινγηζηηθή εμίζσζε κπνξεί λα εθθξαζηεί κε 

ηελ εμήο κνξθή:  

Δ - Τ = Κ  



Αληηθαζηζηψληαο έρνπκε:  

Δ = ΠΔ = ΚΔ, Τ = ΣΤ + ΜΤ, Κ = ΜΚ + ΑΠ θαη ε ινγηζηηθή εμίζσζε κπνξεί λα πάξεη ηελ κνξθή:  

(ΠE + KΔ) - (TY + MY) = (MK + AΠ)  

ΠΔ + ΚΔ - ΣΤ - ΜΤ = ΜΚ + ΑΠ  

Η έθθξαζε απηή ηεο ινγηζηηθήο εμίζσζεο κε κεξηθνχο ελδηάκεζνπο ζπλππνινγηζκνχο, δεκηνπξγνχλ ηελ 

Καηάζηαζε Υξεκαηννηθνλνκηθήο Θέζεο (φπσο απνθαιείηαη πιένλ ν Ιζνινγηζκφο –BalanceSheet).  

ΠΔ + (ΚΔ - ΣΤ)* - ΜΤ = ΜΚ + ΑΠ  

*Τν θπθινθνξνύλ ελεξγεηηθό θαη νη ηξέρνπζεο ππνρξεώζεηο έρνπλ ηνπνζεηεζεί ζε παξέλζεζε γηα λα 

ηνλίζνπλ ηελ ηδηαίηεξε ζρέζε ηνπο πνπ εθθξάδεηαη κε ηε δηαθνξά ηνπο θαη νλνκάδεηαη θεθάιαην θίλεζεο.  

Η Καηάζηαζε Υξεκαηννηθνλνκηθήο Θέζεο ηεο επηρείξεζεο, παξνπζηάδεηαη σο θαηάζηαζε κε ηελ πην 

θάησ κνξθή (είλαη δπλαηφλ λα ππάξρνπλ παξαιιαγέο ηεο κνξθήο απηήο αιιά φιεο βαζίδνληαη ζηελ 

ινγηζηηθή εμίζσζε.  
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Δηαηξεία ΥΦΧ  

Καηάζηαζε Οηθνλνκηθήο Θέζεο  

 

Τα ζύκβνια Φ
1
, Φ

2 
θ.ιπ. αλαθέξνληαη ζηα αληίζηνηρα ζπλνιηθά πνζά.  

Όηαλ έλα πνζό βξίζθεηαη κέζα ζε παξέλζεζε ηόηε απηό αθαηξείηαη ζηε δηαδηθαζία ηωλ ππνινγηζκώλ. 

Ο ππνινγηζκόο ηεο θαζαξήο ζέζεο γίλεηαη κε ηνλ εμήο ηξόπν:  

Φ1 + Φ4 - Φ5 = Φ6 δειαδή, Φ1 + (Φ2 - Φ3) - Φ5 = Φ6 

κε ην απνηέιεζκα Φ2 - Φ3 = Φ4 λα αληηπξνζωπεύεη ην θεθάιαην θίλεζεο γηα ην νπνίν έρνπκε 

θάλεη αλαθνξά πην πάλω θαη ην νπνίν ζα αλαιπζεί κε ιεπηνκέξεηα ζηε ζπλέρεηα.  

Καηά παξόκνην ηξόπν ην ζπκθέξνλ κεηόρωλ ππνινγίδεηαη ωο:  

Φ7 = Φ8 = Φ6  

Η θαζαξή ζέζε απνηειεί ην ζπλνιηθό άζξνηζκα ηωλ πνζώλ πνπ αληηπξνζωπεύνληαη ζην 

αξηζηεξό ζθέινο ηεο ινγηζηηθήο εμίζωζήο θαη ην ζπκθέξνλ κεηόρωλ ην ζπλνιηθό άζξνηζκα ηωλ 

πνζώλ πνπ αληηπξνζωπεύνληαη ζην δεμηό ζθέινο ηεο ινγηζηηθήο εμίζωζεο. Επνκέλωο ηα πνζά 

πνπ ππνινγίδνληαη ωο καθαρή θέση θαη συμυέρον μετόχων ζα πξέπεη λα ισούνται. 
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2.3. Κατϊςταςη Αποτελεςμϊτων Χρόςησ 
Ο Λνγαξηαζκφο Απνηειεζκάησλ ηεο επηρείξεζεο, θαιχπηεη κηα ζπγθεθξηκέλε ρξνληθή 

πεξίνδν (ζπλήζσο έλα ρξεκαηννηθνλνκηθφ έηνο). Βαζίδεηαη ζηελ εμίζσζε θέξδνπο ζχκθσλα 

κε ηελ νπνία ην θέξδνο ηζνχηαη κε ηε δηαθνξά κεηαμχ ησλ εζφδσλ θαη ησλ εμφδσλ ηεο 

επηρείξεζεο. ΢ε πεξίπησζε πνπ ηα έζνδα ππεξβαίλνπλ ηα έμνδα έρνπκε ζεηηθφ πξφζεκν 

θέξδνπο θαη ζε πεξίπησζε πνπ ηα έμνδα ππεξβαίλνπλ ηα έζνδα έρνπκε αξλεηηθφ πξφζεκν 

θέξδνπο (δεκηά).  

Έζνδα (Income): Σα έζνδα ηεο επηρείξεζεο αληηπξνζσπεχνπλ ηα έζνδά ηεο απφ ηνλ θχθιν 

εξγαζηψλ (turnover) ηεο πνπ αθνξνχλ ηελ θχξηα επηρεηξεκαηηθή ηεο δξαζηεξηφηεηα  

Έμνδα (Costs/Expenses): Σα έμνδα δηαρσξίδνληαη ζε δχν βαζηθέο θαηεγνξίεο:  

Κόζηνο Πσιήζεσλ (CostofSales): Αληηπξνζσπεχεη ην θφζηνο αγνξάο ησλ εκπνξεπκάησλ ηα 

νπνία ε επηρείξεζε εκπνξεχεηαη. Δίλαη ζεκαληηθφ ην θφζηνο απηφ λα δηαρσξηζηεί απφ φια ηα 

άιια πηζαλά θφζηε ηεο επηρείξεζεο. Σν θφζηνο πσιήζεσλ ζπκπεξηιακβάλεη ην θφζηνο 

αγνξάο ησλ εκπνξεπκάησλ θαη νπνηνδήπνηε άιιν θφζηνο ππφθεηηαη ε επηρείξεζε γηα λα θέξεη 

ην εκπφξεπκα ζηελ παξνχζα θαηάζηαζε θαη ζέζε. 

Λεηηνπξγηθά Έμνδα (OperatingExpenses): Αθνξνχλ ην θφζηνο ιεηηνπξγίαο ηεο 

επηρείξεζεο θαη ρσξίδνληαη ζε ηξεηο βαζηθέο θαηεγνξίεο:  

Έμνδα Πσιήζεσλ θαη Γηαλνκήο (SellingandDistributionExpenses): Αληηπξνζσπεχνπλ ηα 

έμνδα πνπ αθνξνχλ ηηο πσιήζεηο ηεο επηρείξεζεο ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ εμφδσλ δηαθήκηζεο 

θαη έξεπλαο ή ππνζηήξημεο ηεο αγνξάο). ΢ε πεξηπηψζεηο επηρεηξήζεσλ πνπ ε θχζε ησλ 

εξγαζηψλ ηνπο ηηο αλαγθάδεη λα ιεηηνπξγνχλ ζχζηεκα ή δίθηπν δηαλνκήο  φπσο ηα έμνδα θαη 

νη απνζβέζεηο νρεκάησλ, ηα έμνδα ιεηηνπξγίαο ηνπ δηθηχνπ ινγίδνληαη σο έμνδα δηαλνκήο. 

΢ηελ θαηεγνξία απηή ζπκπεξηιακβάλνληαη θαη πιεξσκέο ππφ ηε κνξθή πξνκεζεηψλ 

(commissions) ή βξαβείσλ (bonus) πνπ πιεξψλνληαη ζηνπο δηαλνκείο θαη πσιεηέο ηεο 

επηρείξεζεο.  

Έμνδα Γηνίθεζεο (AdministrationExpenses): Αληηπξνζσπεχνπλ ηα έμνδα δηνίθεζεο θαη 

δηαρείξηζεο ηεο επηρείξεζεο. ΢ε απηά ινγίδνληαη ε κηζζνδνζία ηνπ δηνηθεηηθνχ πξνζσπηθνχ 

θαη ησλ δηεπζπληηθψλ ζηειερψλ, νη απνζβέζεηο ησλ θηεξίσλ, ησλ επίπισλ θαη ησλ 

ζπζηεκάησλ δηνίθεζεο θαη φια ηα άιια δηνηθεηηθά έμνδα.  
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Έμνδα Υξεκαηνδόηεζεο (FinanceExpenses): ΢ε απηά πεξηιακβάλνληαη ηα ηξαπεδηθά 

έμνδα θαη νπνηαδήπνηε άιια ρξεκαηννηθνλνκηθά έμνδα. Οη ηφθνη δαλεηζκνχ απνηεινχλ 

επίζεο έμνδν ρξεκαηνδφηεζεο, αθνχ αληηπξνζσπεχνπλ ην έμνδν εμαζθάιηζεο δαλεηαθψλ 

θεθαιαίσλ είηε γηαηί ε επηρείξεζε δελ δηαζέηεη ηθαλνπνηεηηθά ηέηνηα θεθάιαηα θαη 

πξνζθεχγεη ζε δαλεηζκφ, είηε γηαηί πξνζπαζεί κέζσ δαλεηζκνχ λα πξνβεί ζε δηαζπνξά ηνπ 

θηλδχλνπ πνπ αλαιακβάλνπλ νη επελδπηέο ζε απηή. 

Μεηθηό Κέξδνο = Έζνδα (από δξαζηεξηόηεηεο) - Κόζηνο Πσιήζεσλ  

Καζαξό Κέξδνο από Δξγαζίεο (Λεηηνπξγηθό Κέξδνο): Τπνινγίδεηαη σο ε δηαθνξά ηνπ 

κεηθηνχ θέξδνπο απφ ην ζχλνιν ησλ ιεηηνπξγηθψλ εμφδσλ ηεο επηρείξεζεο.  

Καζαξό (Λεηηνπξγηθό) Κέξδνο = Μεηθηό Κέξδνο - Λεηηνπξγηθά Έμνδα  

Καζαξό (Λεηηνπξγηθό) Κέξδνο = Έζνδα - (Κόζηνο Πσιήζεσλ + Λεηηνπξγηθά Έμνδα). 

EBITDA=Μηθηόθέξδνο–Κόζηνο ιεηηνπξγίαο  

 

Σν EBITDA είλαη ηα αξρηθά ηνπ EarningsBeforeInterest, Tax, Depreciation, andAmortization 

δειαδή ηα θέξδε κίαο επηρείξεζεο πξηλ αθαηξεζνχλ ηφθνη, θφξνη, θαη απφζβεζε.  

Σν EBITDA ρξεζηκνπνηείηαη απφ νηθνλνκηθνχο αλαιπηέο θαη επελδπηέο ρξεκαηηζηεξίνπ γηα 

λα θαηαιάβνπλ ηελ αλάπηπμε θαη ην πξαγκαηηθφ θέξδνο  ησλ επηρεηξήζεσλ. Οη επηρεηξήζεηο 

πνπ έρνπλ εηζαρζεί ζε ρξεκαηηζηήξηα είλαη ππνρξεσκέλεο λα δεκνζηνπνηνχλ ηα νηθνλνκηθά 

ηνπο ζηνηρεία, φπσο ην EBITDA. 

Δίλαη πηζαλφ ε επηρείξεζε λα παξνπζηάδεη θαη επηπξφζζεηεο κνξθέο εζφδσλ νη νπνίεο φκσο 

δελ εκπίπηνπλ ζηνλ θαλνληθφ θχθιν εξγαζηψλ ηεο. Σέηνηα έζνδα κπνξνχλ λα πξνέιζνπλ απφ 

ηελ πψιεζε ζηνηρείσλ ελεξγεηηθνχ (θαη ηδηαίηεξα πάγηνπ ελεξγεηηθνχ), απφ ελνίθηα (ζε 

πεξίπησζε πνπ ε θχξηα δξαζηεξηφηεηα ηεο επηρείξεζεο δελ είλαη ε ελνηθίαζε αθηλήησλ), απφ 

επελδχζεηο (ζε πεξίπησζε κε επελδπηηθήο εηαηξείαο) θ.ιπ. Καηά παξφκνην ηξφπν ε 

επηρείξεζε είλαη δπλαηφλ λα ππνζηεί δηάθνξα έμνδα ηα νπνία θαη πάιη δελ εκπίπηνπλ ζηα 

πιαίζηα ηεο θχξηαο δξαζηεξηφηεηάο ηεο, φπσο ε πιεξσκή πξνζηίκσλ, ε δηαγξαθή 

απνζεκάησλ θ.ιπ.  

Σα ζηνηρεία απηά, αλαπξνζαξκφδνπλ ην θαζαξφ ιεηηνπξγηθφ θέξδνο ζην ηέινο ησλ 

ππνινγηζκψλ έηζη πνπ λα κελ αιινηψλεηαη ε εηθφλα ησλ απνηειεζκάησλ πνπ πξνέξρνληαη 
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απφ ηελ θχξηα δξαζηεξηφηεηα ηεο επηρείξεζεο. Η αλαπξνζαξκνγή απηή νδεγεί ζηνλ 

ππνινγηζκφ ηνπ ηειηθνχ θαζαξνχ θέξδνπο (ή δεκηάο ζε πεξίπησζε πνπ ην απνηέιεζκα είλαη 

αξλεηηθφ).  

Ο ΚαηάζηαζεΑπνηειεζκάησλ Υξήζεο παξνπζηάδεηαη ζπλήζσο κε ηελ πην θάησ απιή κνξθή: 

 

Δηαηξεία ΥΦΧ  

Καηάζηαζε Οηθνλνκηθήο Θέζεο  Γηα ην Έηνο πνπ Έθιεηζε 31 Γεθεκβξίνπ 201Υ 

 

 

2.4. Κατϊςταςη Σαμειακών Ροών 
Η θαηάζηαζε Σακεηαθψλ Ρνψλ, απνηειεί κέξνο ησλ Οηθνλνκηθψλ Καηαζηάζεσλ θαη 

παξνπζηάδεη ηε ξνή κεηξεηψλ δειαδή ησλ εηζπξάμεσλ θαη ησλ πιεξσκψλ θαηά ηε δηάξθεηα 

ηεο νηθνλνκηθήο πεξηφδνπ.  

Η παξνπζίαζε ηεο Καηάζηαζεο Σακεηαθήο Ρνήο ζχκθσλα κε ην Γηεζλέο Λνγηζηηθφ Πξφηππν 

7 (InternationalAccounting Standard –IAS7). Η Καηάζηαζε Σακεηαθήο Ρνήο ρσξίδεηαη ζε 

ηξία κέξε:  

Γξαζηεξηόηεηεο Υξήζεο (OperatingActivities): Πεξηιακβάλνπλ ηα ππφινηπα πνπ 

ππάξρνπλ ζηελ Καηάζηαζε Απνηειεζκάησλ Υξήζεο κε αλαπξνζαξκνγέο αλαθνξηθά κε ηνπο 

Υξεψζηεο, Πηζησηέο, Αλαβαιιφκελα Έμνδα, Πξνπιεξσκέο θαη Απνζβέζεηο.  
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Δπελδπηηθέο Γξαζηεξηόηεηεο (InvestingActivities): Πεξηιακβάλνπλ ηηο αγνξέο θαη 

πσιήζεηο καθξνπξφζεζκσλ ζηνηρείσλ ελεξγεηηθνχ (longtermassets) θαη επελδχζεηο 

(investments).  

Υξεκαηννηθνλνκηθέο Γξαζηεξηόηεηεο (FinancingActivities): Πεξηιακβάλνπλ ξεπζηφ 

(cash) απφ ηελ πψιεζε θαη ηελ αγνξά ησλ κεηνρψλ ηεο ίδηαο ηεο εηαηξείαο, εηαηξηθά 

νκφινγαθαη δάλεηα (loans).  

Σακεηαθά δηαζέζηκα θαη ηζνδύλακα απηώλ (CashandCashEquivalents): ΢χκθσλα κε ην 

Γηεζλέο Λνγηζηηθφ Πξφηππν 7 νξίδνληαη σο: Βξαρππξόζεζκεο πςειήο ξεπζηόηεηαο 

επελδύζεηο νη νπνίεο είλαη άκεζα κεηαηξέςηκεο ζε θαζνξηζκέλα πνζά ξεπζηνύ θαη πνπ 

δελ θέξνπλ κεγάιν θίλδπλν κεηαβνιήο ηεο αμίαο ηνπο.  

Ο φξνο «βξαρππξφζεζκεο, πςειήο ξεπζηφηεηαο επελδχζεηο» εξκελεχεηαη σο επελδχζεηο κε 

ιεμηπξφζεζκν ρξνληθφ νξίδνληα πνπ δελ ππεξβαίλεη ηνπο ηξεηο κήλεο.  

Η Καηάζηαζε ΣακεηαθψλΡνψλ παίξλεη επνκέλσο ηελ πην θάησ γεληθή κνξθή παξνπζίαζεο 

Δηαηξεία ΥΦΧ  

Καηάζηαζε Σακεηαθήο Ρνήο  

΢ηηο 31 Γεθεκβξίνπ 201Υ 



17 
 

 

Σύκθωλα κε ηνπο ππνινγηζκνύο πνπ παξνπζηάδνληαη ζηελ Καηάζηαζε Τακεηαθήο Ρνήο έρνπκε 

ηηο εμήο ζρέζεηο:  

α. Χ3 = Χ1 + Χ2 (Υπνινγηζκόο Κέξδνπο/(Ζεκηάο) πξηλ ηελ Φνξνινγία αλαπξνζαξκνζκέλν ζην 

ππόινηπν Απνζβέζεωλ πνπ αληηπξνζωπεύεη κε ξεπζηνηηθό ππόινηπν) 

β. Χ7 = Χ4 + Χ5 + Χ6 (Υπνινγηζκόο Εηζξνώλ/(Εθξνώλ) από Λεηηνπξγηθέο Δξαζηεξηόηεηεο).  

γ. Χ10 = Χ7 + Χ8 + Χ9 (Υπνινγηζκόο Καζαξώλ Εηζξνώλ/(Εθξνώλ) Μεηξεηώλ από ηηο 

Λεηηνπξγηθέο Δξαζηεξηόηεηεο).  

δ. Χ13 = Χ11 + Χ12 (Υπνινγηζκόο Καζαξώλ Εηζξνώλ/(Εθξνώλ) από Επελδύζεηο).  

ε. Χ17 = Χ14 - Χ15 - Χ16 (Υπνινγηζκόο Καζαξώλ Εηζξνώλ/(Εθξνώλ) από Φξεκαηννηθνλνκηθέο 

Δξαζηεξηόηεηεο).  

ζη. Χ18 = Χ10 + Χ13 + Χ17 (Υπνινγηζκόο ηεο Καζαξήο Αύμεζεο/(Μείωζεο) Μεηξεηώλ θαη 

Ρεπζηνηηθώλ Αληίζηνηρωλ θαηά ηελ πεξίνδν).  
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δ. Χ20 = Χ18 + Χ19 (Υπνινγηζκόο ηνπ ηειηθνύ ππνινίπνπ Μεηξεηώλ θαη Ρεπζηνηηθώλ 

Αληίζηνηρωλ ζην ηέινο ηεο πεξηόδνπ ζε κεηαθνξά γηα ηελ επόκελε πεξίνδν).  

Δίλαη δπλαηόλ νη όξνη πνπ ρξεζηκνπνηήζεθαλ λα δηαθνξνπνηεζνύλ, όκσο ε γεληθή 

παξνπζίαζε παξακέλεη ε ίδηα θαη βαζίδεηαη ζηηο ίδηεο πξνϋπνζέζεηο θαη ππνινγηζκνύο. 
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3. Ενδεικτικού Χρηματοοικονομικού δεύκτεσ 
Με ηελ αλάιπζε ρξεκαηννηθνλνκηθψλ δεηθηψλ εθηηκάηαη ε εμέιημε ηεο ρξεκαηννηθνλνκηθήο 

θαηάζηαζεο θαη απφδνζεο κηαο επηρείξεζεο. ΢θνπφο ηεο είλαη ε εμαγσγή ζπκπεξαζκάησλ 

θαη ε αμηνπνίεζή ηνπο ψζηε ε εμεηαδφκελε επηρείξεζε λα εθκεηαιιεχεηαη ηα δπλαηά ηεο 

ζεκεία πξνο φθειφο ηεο θαη λα ιακβάλεη ηα απαξαίηεηα κέηξα γηα λα δηνξζψζεη ηηο 

αδπλακίεο ηεο. 

 

3.1. Αριθμοδεύκτεσ ρευςτότητασ 

Οη αξηζκνδείθηεο πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη πεξηζζφηεξν γηα ηνλ πξνζδηνξηζκφ ηεο 

βξαρπρξφληαο νηθνλνκηθήο ζέζεο κηαο επηρείξεζεο θαη ηεο ηθαλφηεηάο ηεο λα αληαπνθξίλεηαη 

ζηηο βξαρππξφζεζκεο ππνρξεψζεηο ηεο είλαη νη εμήο: 

 

Αξηζκνδείθηεο Γεληθήο ή Έκκεζεο Ρεπζηόηεηαο ή Κεθαιαίνπ Κίλεζεο (Current 

Ratio) 

Σν θπθινθνξνχλ ελεξγεηηθφ πεξηιακβάλεη απνζέκαηα, απαηηήζεηο, ρξεφγξαθα θαη δηαζέζηκα. 

Οη βξαρππξφζεζκεο ππνρξεψζεηο πεξηιακβάλνπλ πξνκεζεπηέο, γξακκάηηα πιεξσηέα, 

βξαρππξφζεζκα ηξαπεδηθά δάλεηα, πξνθαηαβνιέο πειαηψλ, ππνρξεψζεηο απφ θφξνπο θαη 

ηέιε, αζθαιηζηηθνχο νξγαληζκνχο, κεξίζκαηα πιεξσηέα, πηζησηέο δηάθνξνη θαη γεληθά ηηο 

ππνρξεψζεηο πνπ ιήγνπλ κέζα ζηελ επφκελε ηνπ ηζνινγηζκνχ ρξήζε. Όζν κεγαιχηεξνο είλαη 

ν αξηζκνδείθηεο γεληθήο ξεπζηφηεηαο ηφζν θαιχηεξε, απφ πιεπξάο ξεπζηφηεηαο, είλαη ε 

ζέζε ηεο ζπγθεθξηκέλεο επηρείξεζεο. Γεληθά έλαο δείθηεο θπθινθνξηαθήο ξεπζηφηεηαο 

κεγαιχηεξνο ηνπ 2 ζεσξείηαη θαιή έλδεημε, φκσο κπνξεί λα πνηθίιιεη αλάινγα κε ηνλ ηχπν 

ηεο επηρείξεζεο θαη ηνλ θιάδν ζηνλ νπνίν απηή αλήθεη. Μηα ζπλερήο κείσζε ηνπ δείθηε είλαη 

έλδεημε φηη αξρίδεη λα αλαπηχζζεηαη κηα φρη επλντθή θαηάζηαζε γηα ηελ επηρείξεζε, θάηη ην 

νπνίν ζα πξέπεη λα δηεξεπλεζεί. Έλαο ρακειφο αξηζκνδείθηεο θεθαιαίνπ θίλεζεο παξέρεη 

έλδεημε χπαξμεο κεγαιχηεξνπ βαζκνχ θηλδχλνπ ζηελ επηρείξεζε απφ φηη έλαο πςειφο 

αξηζκνδείθηεο. 

 

 

 

Αξηζκνδείθηεο Σακεηαθήο Ρεπζηόηεηαο (CashRatio) 
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Ο αξηζκεηήο (Γηαζέζηκν Δλεξγεηηθφ) πεξηιακβάλεη κεηξεηά, θαηαζέζεηο φςεσο, επηηαγέο θαη 

γεληθά φζα ζηνηρεία είλαη ηζνδχλακα κε κεηξεηά. 

Ο δείθηεο ηακεηαθήο ξεπζηφηεηαο καο δίλεη ηελ εηθφλα ηεο επάξθεηαο ή φρη κεηξεηψλ ζηελ 

επηρείξεζε ζε ζρέζε κε ηηο ηξέρνπζεο ιεηηνπξγηθέο ηεο αλάγθεο θαη ζα πξέπεη λα εμεηάδεηαη 

δηαρξνληθά, ζε ζχγθξηζε κε φκνηεο επηρεηξήζεηο ηνπ ίδηνπ θιάδνπ θαη κε ην κέζν φξν ηνπ 

θιάδνπ απηνχ ψζηε λα είλαη πεξηζζφηεξν αμηφπηζηνο. Η ηακεηαθή ξεπζηφηεηα εθθξάδεη ηελ 

ηθαλφηεηα κηαο επηρείξεζεο λα εμνθιήζεη ηηο ηξέρνπζεο θαη ιεμηπξφζεζκεο ππνρξεψζεηο ηεο 

κε ηα κεηξεηά πνπ δηαζέηεη. Πην ζπγθεθξηκέλα ν δείθηεο ηακεηαθήο ξεπζηφηεηαο καο δείρλεη 

πφζεο θνξέο ηα δηαζέζηκα πεξηνπζηαθά ζηνηρεία κηαο επηρείξεζεο θαιχπηνπλ ηηο 

ιεμηπξφζεζκεο ππνρξεψζεηο ηεο. 

 

3.2. Αριθμοδεύκτεσδραςτηριότητασ 

 

Γείθηεο Κπθινθνξηαθήο Σαρύηεηαο Δλεξγεηηθνύ  (AssetTurnoverRatio) 

 

Η θπθινθνξηαθή ηαρχηεηα ελεξγεηηθνχ ή ρξεζηκνπνίεζε ελεξγεηηθνχ ή 

εθκεηάιιεπζεελεξγεηηθνχ εθθξάδεη ην βαζκφ ρξεζηκνπνίεζεο ηνπ Δλεξγεηηθνχ ζε ζρέζε κε 

ηηο πσιήζεηο κηαο επηρείξεζεο. Παξέρεη δειαδή έλδεημε γηα ην πφζν ε επηρείξεζε 

ρξεζηκνπνηεί εληαηηθά ηα πεξηνπζηαθά ηεο ζηνηρεία πξνθεηκέλνπ λα πξαγκαηνπνηεί ηηο 

πσιήζεηο ηεο. Πην ζπγθεθξηκέλα, δείρλεη ηα έζνδα ηα νπνία δεκηνπξγεί θάζε επξψ πνπ έρεη 

επελδπζεί ζην ελεξγεηηθφ ηεο επηρείξεζεο. Γηα παξάδεηγκα, αλ ε θπθινθνξηαθή ηαρχηεηα 

ελεξγεηηθνχ κηαο επηρείξεζεο είλαη ίζε κε 1, απηφ ζεκαίλεη φηη πξαγκαηνπνηήζεθαλ 

πσιήζεηο ελφο επξψ γηα θάζε έλα επξψ πνπ επελδχζεθε ζην ελεξγεηηθφ ηεο επηρείξεζεο. 

Έλαο πςειφο δείθηεο παξέρεη κηα ζεκαληηθή έλδεημε φηη ε επηρείξεζε ρξεζηκνπνηεί εληαηηθά 

ηα πεξηνπζηαθά ηεο ζηνηρεία πξνθεηκέλνπ λα πξαγκαηνπνηήζεη ηηο πσιήζεηο ηεο. ΢ηελ 

πεξίπησζε ελφο ρακεινχ δείθηε ε επηρείξεζε ζα πξέπεη λα απμήζεη ην βαζκφ αμηνπνίεζεο 

ησλ πεξηνπζηαθψλ ηεο ζηνηρείσλ ή ζα πξέπεη λα ξεπζηνπνηήζεη θάπνηα απφ ηα πεξηνπζηαθά 

ηεο ζηνηρεία αθνχ είλαη πηζαλφ λα κε ρξεζηκνπνηνχληαη παξαγσγηθά. 

 

Γείθηεο Κπθινθνξηαθήο Σαρύηεηαο Απνζεκάησλ  (InventoryTurnoverRatio) 
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Ο δείθηεο απηφο εθθξάδεη ηε ζπρλφηεηα κε ηελ νπνία αλαλεψλνληαη ηα απνζέκαηα κέζα ζηε 

ρξήζε ζε ζρέζε κε ηηο πσιήζεηο ηεο επηρείξεζεο. Με άιια ιφγηα ν αξηζκνδείθηεο δείρλεη ηνλ 

αξηζκφ ησλ πεξηπηψζεσλ πνπ ηα απνζέκαηα πσινχληαη θαη αληηθαζίζηαληαη θαηά ηε δηάξθεηα 

ηεο ινγηζηηθήο ρξήζεο. Αλ δηαηξέζνπκε ηνλ αξηζκφ ησλ εκεξψλ ηνπ έηνπο κε ην δείθηε 

έρνπκε ζε εκέξεο ην ρξφλν πνπ παξέκεηλαλ ηα απνζέκαηα ζηελ επηρείξεζε έσο φηνπ 

πσιήζεθαλ. 

Γεληθά, φζν πςειφηεξνο είλαη ν δείθηεο ηφζν πην απνηειεζκαηηθά ιεηηνπξγεί ε 

επηρείξεζεαθνχ έρνπκε κείσζε εμφδσλ απνζήθεπζεο θαη κείσζε θηλδχλνπ κε πψιεζεο ιφγσ 

αιινηψζεσλ, θαηαζηξνθψλ θαη αιιαγήο πξνηηκήζεσλ ησλ θαηαλαισηψλ. 

Όζνλ αθνξά ηνλ ηχπν ηνπ αξηζκνδείθηε, ε ρξεζηκνπνίεζε ηνπ θφζηνπο πσιεζέλησλ αληί ηνπ 

χςνπο ησλ θαζαξψλ πσιήζεσλ νθείιεηαη ζην φηη ηφζν ην θφζηνο πσιεζέλησλ αγαζψλ φζν 

θαη ην χςνο ησλ απνζεκάησλ εθθξάδνληαη βαζηθά ζε θφζηνο, ελψ νη πσιήζεηο εθθξάδνληαη 

ζε ηξέρνπζεο αμίεο. Δπηπιένλ, νη πσιήζεηο ζπλήζσο πεξηιακβάλνπλ θαη ην θέξδνο απφ ηελ 

επηηπρή δηάζεζε ησλ αγαζψλ. ΢πλεπψο, δε ζα πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη νη θαζαξέο 

πσιήζεηο, εάλ ν αλαιπηήο θαηαζηάζεσλ έρεη ζηε δηάζεζή ηνπ ηελ πιεξνθφξεζε ζρεηηθά κε 

ην θφζηνο πσιεζέλησλ αγαζψλ. 

 

3.3. Αριθμοδεύκτεσ αποδοτικότητασ 

 

Αξηζκνδείθηεο Καζαξνύ Πεξηζσξίνπ ή Καζαξνύ Κέξδνπο (NetProfitMargin) 

 

Ο αξηζκνδείθηεο θαζαξνχ θέξδνπο δείρλεη ην πνζνζηφ ηνπ θαζαξνχ θέξδνπο πνπ επηηπγράλεη 

κηα επηρείξεζε απφ ηηο πσιήζεηο ηεο, δειαδή δείρλεη ην θέξδνο απφ ηηο ιεηηνπξγηθέο ηεο 

δξαζηεξηφηεηεο. Γελ πεξηιακβάλνληαη ινηπφλ ηα κε ιεηηνπξγηθά έζνδα θαη θέξδε (πνπ 

πξνέξρνληαη απφ ζπκκεηνρέο, πξνζσξηλέο επελδχζεηο ζε ρξεφγξαθα, δηθαηψκαηα 

επξεζηηερλίαο, θιεξψζεηο ιαρλψλ θ.ά.) θαζψο νχηε θαη ηα κε ιεηηνπξγηθά έμνδα θαη δεκηέο 

(φπσο δεκηέο απφ θαηαζηξνθή εκπνξεπκάησλ) ζηα θαζαξά θέξδε. Με άιια ιφγηα ν 

αξηζκνδείθηεο απηφο δείρλεη ην θαζαξφ θέξδνο πνπ έρεη κηα επηρείξεζε απφ ηελ πψιεζε 

πξντφλησλ αμίαο 100 επξψ. 



22 
 

 

Αξηζκνδείθηεο Απνδνηηθόηεηαο Δλεξγεηηθνύ-΢πλνιηθώλ Κεθαιαίσλ  

(ReturnonTotalAssets) 

 

Ο αξηζκνδείθηεο απνδνηηθφηεηαο ελεξγεηηθνχ κεηξά ηελ απφδνζε ησλ ζπλνιηθψλ 

πεξηνπζηαθψλ ζηνηρείσλ κηαο επηρείξεζεο, θαζψο θαη ησλ επί κέξνπο ηκεκάησλ ηεο θαη 

απνηειεί έλα είδνο αμηνιφγεζεο θαη ειέγρνπ ηεο δηνηθήζεψο ηεο. Ο δείθηεο απηφο αληαλαθιά 

ηελ ηθαλφηεηα ηεο δηνίθεζεο λα ρξεζηκνπνηεί ηνπο νηθνλνκηθνχο πφξνπο ηεο επηρείξεζεο γηα 

λα δεκηνπξγεί θαζαξά θέξδε. Με άιια ιφγηα, κεηξά ηελ απφδνζε φισλ ησλ επελδπκέλσλ 

θεθαιαίσλ (ηδίσλ θαη μέλσλ) κηαο επηρείξεζεο. 

 

Αξηζκνδείθηεο Απνδνηηθόηεηαο Ηδίσλ Κεθαιαίσλ (ReturnonEquity) 

 

Απηφο ν αξηζκνδείθηεο κεηξά ην βαζκφ αμηνπνίεζεο ησλ Ιδίσλ Κεθαιαίσλ, ηελ ηθαλφηεηα 

δειαδή ηνπ επηρεηξεκαηία λα αμηνπνηεί ηα Ίδηα Κεθάιαηα (ιεθηά ησλ ζπλεηαίξσλ) θαη λα 

παξάγεη απφ απηά θαζαξά θέξδε.  

Υακειφο αξηζκνδείθηεο απνδνηηθφηεηαο ηδίσλ θεθαιαίσλ ζεκαίλεη πσο ε επηρείξεζε πάζρεη 

ζε θάπνην ηνκέα ηεο (αλεπαξθήο δηνίθεζε, ρακειή παξαγσγηθφηεηα, ππεξεπέλδπζε 

θεθαιαίσλ ηα νπνία δελ απαζρνινχληαη πιήξσο παξαγσγηθά, δπζκελείο 

νηθνλνκηθέοζπλζήθεο θ.ιπ.).  Αληίζεηα, έλαο πςειφο αξηζκνδείθηεο απνδνηηθφηεηαο ηδίσλ 

θεθαιαίσλ απνηειεί έλδεημε φηη ε επηρείξεζε επεκεξεί θαη απηφ κπνξεί λα νθείιεηαη ζηελ 

επηηπρεκέλε δηνίθεζή ηεο, ζηηο επλντθέο γη’ απηήλ νηθνλνκηθέο ζπλζήθεο, ζηελ εχζηνρε 

ρξεζηκνπνίεζε ησλ θεθαιαίσλ ηεο θ.ιπ. 

 

Αξηζκνδείθηεο Οηθνλνκηθήο Μόριεπζεο (FinancialLeverageRatio) 

 

Η επίδξαζε ησλ δαλεηαθψλ θεθαιαίσλ ζηα θέξδε κηαο επηρείξεζεο είλαη ζεηηθή 

θαηεπσθειήο, φηαλ ε απνδνηηθφηεηα ησλ ηδίσλ θεθαιαίσλ είλαη κεγαιχηεξε απφ 

ηελαπνδνηηθφηεηα ηνπ ζπλφινπ ησλ απαζρνινπκέλσλ θεθαιαίσλ. Η δηαθνξά απηή 
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δείρλεηηελ επίδξαζε πνπ αζθεί ε ρξεζηκνπνίεζε ησλ δαλεηαθψλ θεθαιαίσλ επάλσ 

ζηελαπνδνηηθφηεηαησλ ηδίσλ θεθαιαίσλ ηεο επηρείξεζεο. 

Όηαλ ε απνδνηηθφηεηα ησλ ζπλνιηθψλ θεθαιαίσλ είλαη κεγαιχηεξε απφ ην θφζηνο 

ησλδαλεηαθψλ ηεο θεθαιαίσλ, ηφηε ε πξνζθπγή ηεο επηρείξεζεο ζε δαλεηζκφ είλαη 

επσθειήογη’ απηήλ. Σν αληίζεην ζπκβαίλεη φηαλ ε απνδνηηθφηεηα ησλ ζπλνιηθψλ θεθαιαίσλ 

ηεο επηρείξεζεο είλαη κηθξφηεξε απφ ην θφζηνο ησλ δαλεηαθψλ ηεο θεθαιαίσλ. 

Πην ζπγθεθξηκέλα, φηαλ ν αξηζκνδείθηεο νηθνλνκηθήο κφριεπζεο είλαη κεγαιχηεξνο ηεο 

κνλάδαο ηφηε ε επίδξαζε απφ ηε ρξήζε ησλ μέλσλ θεθαιαίσλ ζηα θέξδε ηεο 

επηρείξεζεοείλαη ζεηηθή θαη επσθειήο γη’ απηήλ. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ ν δείθηεο ηζνχηαη κε ηε 

κνλάδα,ηφηε ε επίδξαζε ησλ μέλσλ θεθαιαίσλ ζηα θέξδε ηεο είλαη κεδεληθή θαη δελ 

ππάξρεηνηθνλνκηθή σθέιεηα γηα ηελ επηρείξεζε. Σέινο, φηαλ ν δείθηεο είλαη κηθξφηεξνο ηεο 

κνλάδαο, ηφηε ε επίδξαζε ησλ μέλσλ θεθαιαίσλ ζηα θέξδε ηεο επηρείξεζεο είλαη 

αξλεηηθήθαη ε επηρείξεζε δαλείδεηαη κε επαρζείο φξνπο. Απηφ ζπκβαίλεη ζηηο 

πεξηπηψζεηοππεξδαλεηζκνχ, πνπ ν πεξεηαίξσ δαλεηζκφο είλαη επηδήκηνο γηα ηελ επηρείξεζε. 

 

3.4. Αριθμοδεύκτεσ χρηματοοικονομικόσ διϊρθρωςησ και βιωςιμότητασ 
 

ΑξηζκνδείθηεοΗδίσλπξνοΞέλαΚεθάιαηα(Ratio of Owner’s Equity to Total Liabilities) 

 

Ο αξηζκνδείθηεο ηδίσλ πξνο μέλα θεθάιαηα δείρλεη ηελ αζθάιεηα πνπ παξέρεη ζηνπο 

δαλεηζηέο ηεο κηα επηρείξεζε θαη ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα δηαπηζησζεί αλ ππάξρεη ή φρη 

ππεξδαλεηζκφο ζε κηα επηρείξεζε. Δκθαλίδεη ηε ζρέζε κεηαμχ ησλ ηδίσλ θεθαιαίσλ 

(θαζαξήο ζέζεο) πξνο ην ζχλνιν ησλ μέλσλ θεθαιαίσλ θαη θαλεξψλεη αθξηβψο απηή ηε 

ζρέζε θαζψο θαη ην βαζκφ εμάξηεζεο θαη ίζσο θαη ηε καθξνπξφζεζκε βησζηκφηεηα ηεο 

κνλάδαο. Αλ ν δείθηεο είλαη κεγαιχηεξνο ηεο κνλάδαο, καο δείρλεη φηη νη θνξείο ηεο 

επηρείξεζεο ζπκκεηέρνπλ ζ’ απηή κε πεξηζζφηεξα θεθάιαηα απφ φηη νη πηζησηέο ηεο. 

Δμάιινπ φζν κεγαιχηεξε είλαη απηή ε ζρέζε ηφζν κεγαιχηεξε αζθάιεηα παξέρεηαη ζηνπο 

πηζησηέο ηεο επηρείξεζεο. Αληίζεηα, έλαο ρακειφο αξηζκνδείθηεο εθθξάδεη πεξηνξηζκέλε 

εμαζθάιηζε ησλ πηζησηψλ ηεο επηρείξεζεο. 
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΢ρήκα 2. Η αλάιπζε DuPont. 
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4. Βραχυπρόθεςμό Λόψη Αποφϊςεων 
 

Η βξαρππξφζεζκή ιήςε απνθάζεσλ ζηελ επηρείξεζε απνηειεί ηηο ηαθηηθέο θηλήζεηο 

ηεοδηνίθεζεο θαη ηνπ επηρεηξεκαηία ζηελ πξνζπάζεηα επίηεπμεο ησλ καθξνπξφζεζκσλ 

ζηξαηεγηθψλ ζηφρσλ. Οη βξαρππξφζεζκεο απνθάζεηο βαζίδνληαη θπξίσο ζηα «ηξέρνληα» 

δεδνκέλα θαη δξψκελα ηεο νηθνλνκίαοθαη ηεο αγνξάο.  

Μηα βαζηθή ηερληθή πνπ εθαξκφδεηαη ζηε βξαρππξφζεζκή αλάιπζε θαη ιήςε απνθάζεσλ 

είλαηε ηερληθή ηεο αλάιπζεο θφζηνπο – θέξδνπο - κεγέζνπο (cost – profit-volumeor CPV 

analysis). Η αλάιπζε βαζίδεηαη ζην δηαρσξηζκφ ηνπ ζπλνιηθνχ θφζηνπο ηεο εηαηξείαο ζε δχν 

θαηεγνξίεο ην ζηαζεξφ θφζηνο (fixedcost) θαη ην κεηαβιεηφ θφζηνο (variablecost). 

΢ηαζεξό Κόζηνο (FixedCost): Δίλαη ην θφζηνο πνπ ηνπιάρηζηνλ ζε βξαρππξφζεζκν ρξνληθφ 

νξίδνληα είλαη αλεμάξηεην ηνπ κεγέζνπο δξαζηεξηφηεηαο (παξαγσγήο) ηεο εηαηξείαο θαη 

επνκέλσο ζεσξείηαη ζηαζεξφ. 

Μεηαβιεηό Κόζηνο (VariableCost): Δίλαη ην θφζηνο πνπ κεηαβάιιεηαη αλάινγα µε ην 

επίπεδν παξαγσγήο. Αλ ζεσξήζνπκε φηη ην κεηαβιεηφθφζηνο είλαη ζηαζεξφ αλά 

κνλάδαπαξαγσγήο ηφηε αλακέλνπκε λα έρνπκε κηα γξακκηθή ζρέζε αλάκεζα ζην κεηαβιεηφ 

θφζηνο θαη ην χςνο παξαγσγήο. 

΢πλνιηθό Κόζηνο (TotalCost): Σν ζπλνιηθφ θφζηνο ππνινγίδεηαη σο ην άζξνηζα ηνπ 

ζηαζεξνχ (FC) θαη ηνπ κεηαβιεηνχ θφζηνπο (VC). 

TC = FC + VC 

Κέξδνο (Profit): Σν θέξδνο νξίδεηαη σο ε δηαθνξά κεηαμχ ησλ ζπλνιηθψλ εζφδσλ 

(totalrevenue-TR) θαη ηνπ ζπλνιηθνχ θφζηνπο (totalcost -TC). Η εμίζσζε πνπ κπνξεί λα 

ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ θέξδνπο (Π) είλαη ε εμήο: 

Π = ΣR - TC  

Η δηαθνξά κεηαμχ ζπλνιηθψλ εζφδσλ θαη κεηαβιεηνχ θφζηνπο νξίδεηαη σο ε ζπλεηζθνξά 

(contribution- CT) θαη θαίλεηαη ζηελ εμίζσζε 

CT = TR - VC  
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Ζ ζπλεηζθνξά κνλάδαο κπνξεί λα ππνινγηζηεί είηε δηαηξψληαο ηε ζπλνιηθή ζπλεηζθνξά δηα 

ηνπ αξηζκνχ ησλ κνλάδσλ παξαγσγήο, είηε παίξλνληαο ηελ ηηκή πψιεζεο κνλάδαο θαη 

αθαηξψληαο απφ απηή ην κεηαβιεηφ θφζηνο αλά κνλάδα. 

 

4.1. Νεκρό΢ημεύοΚύκλουΕργαςιών (BreakEvenVolumeofOutput) 
 

Σν λεθξφ ζεκείν θχθινπ εξγαζηψλ νξίδεηαη σο ην κέγεζνο ηνπ θχθινπ εξγαζηψλ φπνπ ην 

εηήζην θέξδνο ηεο επηρείξεζεο ηζνχηαη µε ην κεδέλ. ΢ην λεθξφ ζεκείνεπνκέλσο ε επηρείξεζε 

δελ αλακέλεηαη λα παξνπζηάζεη νχηε θέξδνο, νχηε δεκία (κεδεληθή θεξδνθνξία). Δίλαη 

δειαδή ν θχθινο εξγαζηψλ πνπ απαηηείηαη λα πξαγκαηνπνηήζεη θαηά ηε δηάξθεηα ελφο έηνπο 

ρσξίο λα ππνζηεί δεκία. 

΢ην λεθξφ ζεκείν ε θεξδνθνξία ηζνχηαη µε κεδέλ, επνκέλσοέρνπκε: Π = 0  

Δπνκέλσο ζην λεθξφ ζεκείνέρνπκε, 

FC/΢πλεηζθνξά κνλάδαο = κνλάδεο όπνπ ε θεξδνθνξία ηζνύηαη µε κεδέλ. 

 

Παξάδεηγκα: Τπνινγηζκόο λεθξνύ ζεκείνπ. 

Εεηνύκελν: Τπνινγίζηε ην λεθξό ζεκείν ησλ δύν πξνηεηλόκελσλ Μεζόδσλ παξαγσγήο 

Α θαη Β ηεο εηαηξείαο Άιθα: 

Η εηαηξεία Άιθα  θαηαζθεπάδεη θαη δηαζέηεη ζηελ αγνξά έλα εηδηθφ θίιηξν λεξνχ ηννπνίν 

πσιείηαη πξνο €40. Με βάζε ηελ ηηκή απηή, νη εηήζηεο πσιήζεηο ηεο εηαηξεία αλέξρνληαη ζε 

15,000 θίιηξα. Η εηαηξεία κειεηά ηελ αγνξά εηδηθνχ κεραλήκαηνο ην νπνίν 

ζααπηνκαηνπνηήζεη ηελ παξαγσγή ηνπ θίιηξνπ. Η επέλδπζε απηή αλακέλεηαη λα αλεβάζεη 

ηνεηήζην ζηαζεξφ θφζηνο απφ ηηο €100,000 ζηηο €250,000 ιφγσ ησλ απνζβέζεσλ πνπ ζα 

θέξεη εεπέλδπζε ζα κεηψζεη φκσο ην κεηαβιεηφ θφζηνο κνλάδαο απφ €28 ζε €16 θπξίσο 

ιφγσκείσζεο ηνπ εξγαηηθνχ θφζηνπο. 

 Μέζνδνο Α Μέζνδνο Β 

 

Σηκή Πψιεζεο κνλάδαο 40.00  40.00  

Μεηαβιεηφ θφζηνο κνλάδαο (28.00)  (16.00) 

΢πλεηζθνξάκνλάδαο €12.00  

 

€24.00 
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΢ηαζεξφ Κφζηνο (100,000)  

 

(250,000) 

ΝΔΚΡΟ ΢ΖΜΔΗΟ 8,333 κνλάδεο 10,417 κνλάδεο 

 

 

4.2. ΢τόχευςη Κερδοφορύασ 
 

 Η αλάιπζε θφζηνπο - θέξδνπο - κεγέζνπο επηηξέπεη ηνλ ππνινγηζκφζηφρεπζεο ηεο 

θεξδνθνξίαο ηεο επηρείξεζεο. Με ηε βνήζεηα ηεο κεζφδνπ απηήο είλαη δπλαηφλλα θαζνξηζηεί 

ην κέγεζνο ηεο απαηηνχκελεο δξαζηεξηφηεηαο (χςνπο παξαγσγήο/πσιήζεσλ) ηεο επηρείξεζεο 

γηα λα πξαγκαηνπνηεζείζπγθεθξηκέλν επίπεδν θεξδνθνξίαο. Δίλαη έλα ηδηαίηεξαρξήζηκν 

εξγαιείν γηα ηνπο δηεπζπληέο πσιήζεσλ ή/θαη παξαγσγήο νη νπνίνη µε ηελ αλάιπζε ηεο 

δηάξζξσζε ηνπ θφζηνπο ηεο επηρείξεζεο κπνξνχλ λα πξνβνχλ ζε αθξηβείο πξνβιέςεηο. 

Η πξφβιεςε θεξδνθνξίαο βαζίδεηαη ζηελ εμίζσζε  

CT = FC + Π  

Όπνπ ην Π αληηπξνζωπεύεη ηε ζηόρεπζε ηνπ επηπέδνπ εηήζηαο θεξδνθνξίαο. Αλ δηαηξέζνπκε 

θαη ηαδχν κέξε ηεο εμίζσζήο µε ηε ζπλεηζθνξά κνλάδαο, ηφηε έρνπκε: 

(FC + Π) / ΢πλεηζθνξά κνλάδαο = Μνλάδεο γηα επίηεπμε ηεο ζηνρνζέηεζεο 

θεξδνθνξίαο. 

 

Παξάδεηγκα: ΢ηόρεπζε Κεξδνθνξίαο. 

Εεηνύκελν: Πνην απαηηείηαη λα είλαη ην επίπεδν δξαζηεξηόηεηαο ηεο Άιθα θάησαπό ηηο 

δύν ελαιιαθηηθέο κεζόδνπο παξαγσγήο θίιηξσλ αλ επηδίσμε είλαη ε επίηεπμεεηήζηαο 

θεξδνθνξίαο (ζηόρεπζε θεξδνθνξίαο) €50,000; 

Μέζνδνο Α: 

(FC + Π) / ΢πλεηζθνξά κνλάδαο = (€100,00 + €50,000) / €12 = 12,500 κνλάδεο. 

Μέζνδνο Β: 

(FC + Π) / ΢πλεηζθνξά κνλάδαο = (€250,000 + €50,000) / €24 = 12,500 κνλάδεο. 
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Ο ππνινγηζκφο ηνπ αλακελφκελνπ επηπέδνπ δξαζηεξηφηεηαο γηα ηελ επίηεπμε ελφο 

πξνζδνθψκελνπ ζηνρεπµέλνπ χςνπο θεξδνθνξίαο είλαη εμαηξεηηθά ζεκαληηθφο θαηά ηελ 

θαηάξηηζε ησλ πξνυπνινγηζκψλ θαη ησλ πιάλσλ ηεο επηρείξεζεο. Με ηνπο απαηηνχκελνπο 

ππνινγηζκνχο είλαη δπλαηφλ ηα δηεπζπληηθά ζηειέρε κηαο επηρείξεζεο λα ππνινγίζνπλ άκεζα 

θαηά ηε δηάξθεηα κηαο ζπλεδξίαο ηνπ δηνηθεηηθνχ ζπκβνπιίνπ ηεο εηαηξείαο, ην επίπεδν 

δξαζηεξηφηεηαο πνπ απαηηείηαη γηα ηελ πξαγκαηνπνίεζε ησλ ζηφρσλ θαη ησλ πιάλσλ ηεο 

επηρείξεζεο.  

 

4.3. Περιθώριο Αςφϊλειασ (MarginofSafety) 
Παξ’ φιν πνπ νη επηρεηξήζεηο πξνζπαζνχλ λα έρνπλ φζν ην δπλαηφ πην αθξηβείο 

ππνινγηζκνχο αλαθνξηθά µε ην χςνο ηεο παξαγσγήο θαη θαηά ζπλέπεηα ησλ πσιήζεσλ ηνπο, 

ζηελ πξάμε απηφ απνδεηθλχεηαη πάξα πνιχ δχζθνιν. Γη’ απηφ ρξεζηκνπνηείηαη σο θξίηεξην 

κέηξεζεο ηεο «αζθάιεηαο» ην πεξηζψξην αζθάιεηαο. Με ην πεξηζψξην αζθάιεηαο 

ππνινγίδνπκε ηε δηαθνξά αλάκεζα ζηνπξνζππνινγηδφκελν (αλακελφκελν) χςνο πσιήζεσλ 

θαη παξαγσγήο θαη ην χςνο παξαγσγήο πνπ επηηπγράλεηαη κεδεληθφ θέξδνο (λεθξφ ζεκείν). 

Η δηαθνξά απηή νξίδεηαη σο ην πεξηζψξην αζθάιεηαο. Πνιιέο θνξέο εθθξάδεηαη σο πνζνζηφ 

επί ησλ πξνυπνινγηδφκελσλ πσιήζεσλ. 

Πεξηζώξην ΢πλεηζθνξάο (ContributionMarginRatio): είλαη ε ζρέζε κεηαμχ ζπλεηζθνξάο 

κνλάδαο θαη ηηκήο πψιεζεο. Αλαθέξεηαη επίζεο θαη σο δείθηεο ζπλεηζθνξάο πξνο πσιήζεηο 

(contribution/salesratio ή απιά C/S ratio). Αλ ζεσξήζνπκε φηη ε ζπλεηζθνξά 

κνλάδαο(ηνπιάρηζην γηα έλα δηάζηεκα χςνπο παξαγσγήο) θαη ε ηηκήπψιεζεο παξακέλνπλ 

ζηαζεξέο ηφηε θαη ην Πεξηζψξην ΢πλεηζθνξάο (γηα ην ίδην δηάζηεκα παξαγσγήο) παξακέλεη 

επίζεο ζηαζεξφ. 

 

Παξάδεηγκα: Τπνινγηζκόο Πεξηζσξίνπ Αζθάιεηαο. 

Εεηνύκελν. Αλ νη πξνϋπνινγηδόκελεο εηήζηεο πσιήζεηο ηεο Άιθα αλεμάξηεηα ηεο 

κεζόδνπ παξαγσγήο (Μέζνδνο Α ή Β) είλαη 14,000 κνλάδεο, ππνινγίζηε ην πεξηζώξην 

αζθάιεηαο ηεο εηαηξείαο θαη ζηηο δύν πεξηπηώζεηο. 

Μέζνδνο Α: 

Πεξηζψξην Αζθάιεηαο = 14,000 – 8,333 = 5,667 
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Ωο πνζνζηφ επί ησλ πσιήζεσλ = (5,667/14,000)Υ100 = 40.5% 

 

Μέζνδνο Β: 

Πεξηζψξην Αζθάιεηαο = 14,000 – 10,417 = 3,583 

Ωο πνζνζηφ επί ησλ πσιήζεσλ = (3,583 / 14,000)Υ100 = 25.6% 

 

Παξάδεηγκα: Τπνινγηζκόο Πεξηζσξίνπ ΢πλεηζθνξάο. 

Εεηνύκελν: Τπνινγίζηε ην Πεξηζώξην ΢πλεηζθνξάο ηεο Άιθα ζηηο δύν Μεζόδνπο Α θαη 

Β. 

Σηκή πώιεζεο αλεμάξηεηα κεζόδνπ παξαγσγήο €40. 

 

Μέζνδνο Α: 

΢πλεηζθνξά κνλάδαο €12, 

Πεξηζψξην ΢πλεηζθνξάο = (12/40)Υ100 = 30%.  

Μέζνδνο Β: 

΢πλεηζθνξά κνλάδαο €24, 

Πεξηζψξην ΢πλεηζθνξάο = (24/40)Υ100 = 60%. 

Οη παξαπάλσ ζρέζεηο εξκελεχνληαη σο εμήο: Γηα θάζε πψιεζε €1.00 ε ζπλεηζθνξά είλαη 30 

ζεληο θαη 60 ζεληο αληίζηνηρα. 
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5. Ενδεικτικού Πρωτογενεύσ Πελατειακού Δεύκτεσ 

 

Κόζηνο απόθηεζεο πειαηώλ  

Τπνινγίδεηαη  ζε ρξεκαηηθνχο φξνπο 

 

 

 

Κφζηνο απφθηεζεο(€) =  Γαπάλεο Απφθηεζεο / Αξηζκφο πειαηψλ πνπ απνθηήζεθαλ CAC = 

Costofcustomeracquisition 

MCC = Έμνδα marketing πνπ αθνξνχλ ζηελ απφθηεζε πειαηψλ 

W = Κφζηνο κηζζνδνζίαο γηα marketing θαη πσιήζεηο 

S = Κφζηνο software γηα marketing θαηπσιήζεηο (Inc ecommerce platform, Automated 

marketing, A/B Testing, Analytics etc) 

PS = Τπεξεζίεοηξίησλπνπαθνξνχλ marketing θαηπσιήζεηο (Designers, Consultants etc) 

Ο = Άιια έμνδα πνπ αθνξνχλ marketing θαη πσιήζεηο  

CA = ΢χλνιν πειαηψλ πνπ απνθηήζεθαλ 

 

Πεγέο πιεξνθφξεζεο 

Αξηζκεηήο: εζσηεξηθά αξρεία 

Παξαλνκαζηήο: εζσηεξηθά αξρεία 

 
Γείθηεο δηαρξνληθήο αμίαο πειάηε (CustomerLifetimeValue – LTV) 

 

 CLV = Customer lifetime value ελφοπειάηεζε € 

 T = Μέζνο αξηζκφο ζπλαιιαγψλ/κήλα 

 AOV = Μέζε αμία ζπλαιιαγήο 

 ALT =  Μέζε δηαηήξεζε πειάηε (ζε κήλεο) 

 AGM = Μέζν πεξηζψξην (%)  αθαζάξηζηνπ θέξδνπο= (ηηκή πψιεζεο-θφζηνο 

πσιεζέλησλ)/ ηηκή πψιεζεο  
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Πεγέο πιεξνθφξεζεο 

Απφ ηελ θξίζε ηεο δηνίθεζεο ή απφ πξαγκαηηθά ζηνηρεία αγνξψλ. 

Γίλεηαη θαηαλνεηφ απφ ηα παξαπάλσ πσο ζηφρνο ηεο επηρείξεζεο είλαη λα επηηχρεη  ηελ ζρέζε 

CLV>CAC κε Ιδαληθή ζρέζε 3:1 
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Δξσηήζεηο – Αζθήζεηο ειέγρνπ γλώζεσλ 

 

1
ε
 Δξψηεζε-Άζθεζε ειέγρνπ γλψζεσλ 

Λακβάλνληαο ππφςε ηηο  παξαθάησ νηθνλνκηθέο θαηαζηάζεηο πξνζπαζήζηε λα εμεηάζεηε  

ηελ πνξεία ηεο εηαηξίαο  κέζα ζηα ηξία έηε βάζεη ησλ βαζηθφηεξσλ ρξεκαηννηθνλνκηθψλ 

δεηθηψλ. 

http://www.minoan.gr/media/docs/2009/Notes_12m_2009_gr.pdf  

http://www.minoan.gr/media/docs/2008/Notes_12m_2008_gr.pdf  

http://www.minoan.gr/media/docs/2007/Notes_12m_2007_gr.pdf  

 

 

2
ε
 Δξψηεζε-Άζθεζε ειέγρνπ γλψζεσλ 

Η εηαηξεία Γίςα  δηαζέηεη ζηελ αγνξά έλα ελεξγεηαθφ πνηφ ην νπνίν πσιείηαη πξνο €3. Με 

βάζε ηελ ηηκή απηή, νη εηήζηεο πσιήζεηο ηεο εηαηξείαο  αλέξρνληαη ζε 350,000 πνηά. Η 

εηαηξεία κειεηά ηελ αγνξά εηδηθνχ εμνπιηζκνχ ν νπνίνο ζα απηνκαηνπνηήζεη ηελ παξαγσγή. 

Η επέλδπζε απηή αλακέλεηαη λα αλεβάζεη ην εηήζην ζηαζεξφ θφζηνο απφ ηηο €100,000 ζηηο 

€250,000 ιφγσ ησλ απνζβέζεσλ πνπ ζα θέξεη ε επέλδπζε ζα κεηψζεη φκσο ην κεηαβιεηφ 

θφζηνο κνλάδαο απφ €0.8 ζε €0.5 θπξίσο ιφγσ κείσζεο ηνπ εξγαηηθνχ θφζηνπο. 

Τπνινγίζηε 

1. Σε ζπλεηζθνξά κνλάδαο 

2. Σν λεθξφ ζεκείν 

3. Πνην απαηηείηαη λα είλαη ην επίπεδν δξαζηεξηφηεηαο θάησ απφ ηηο δχν ελαιιαθηηθέο 

κεζφδνπο παξαγσγήο αλ επηδίσμε είλαη ε επίηεπμε εηήζηαο θεξδνθνξίαο €1.000.000 ; 

4. Αλ νη πξνυπνινγηδφκελεο εηήζηεο πσιήζεηο ηεο αλεμάξηεηα ηεο κεζφδνπ παξαγσγήο 

είλαη 350,000 κνλάδεο, ππνινγίζηε ην πεξηζψξην αζθάιεηαο ηεο εηαηξείαο θαη ζηηο 

δχν πεξηπηψζεηο. 

 

 

Πξόηππν IAS 7 — Statement of Cash Flows 

Φνξνινγηθή απόζβεζε ησλ παγίσλ πεξηνπζηαθώλ ζηνηρείσλ ησλ επηρεηξήζεσλ -ΠΟΛ 

1073/2015 

Γηαδηθηπαθόο ππνινγηζηήο δηαρξνληθήο αμίαο πειάηεHarvardBusinessSchool 

http://www.iasplus.com/en/standards/ias/ias7
http://www.pedmede.gr/site/images/pdf_files/1126_09042015.pdf
http://www.pedmede.gr/site/images/pdf_files/1126_09042015.pdf
https://cb.hbsp.harvard.edu/cbmp/resources/marketing/multimedia/flashtools/cltv/index.html
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